
Avgust Seno*: 

»No, Jurij,« se je Luka hudobno pokašljal, »na-
pravljaš se, kakor da me ne poznaš, nekoč pa sva si 
bila dobra znanca. Menda si bolj kratke pameti pa 
si pozabil name. Ah se nič ne spominjaš, kako si 
me svoje dni marljivo iskal? E da,' da, kadar je 
stiska, tedaj je tudi berač dober. Kaže, da je v tvojo 
hišo našla sreča in ti ni več treba pomoči. E pa hvala 
Bogu, ko ti je dobro v teh pasjih časih! Ali čuj, 
Jurij, onih šestdeset goldinarjev, a? Kaj je z njimi? 
Tu v moji torbi so zapisani. Zdaj mi jih boš vrnil. 
Potrebni so mi, hudo potrebni. Minula je žetev, ko
ruza je že obrana in otava pokošena, ti pa se nič ne 
zmeniš. To ni prav, Jurij.« 

»Kako da bi bil pozabil nate, kum Luka!« je 
dejal kmet ves skesen, »dovolj me peče, ker ti še 
nisem izplačal.« 

»Seveda! Kajne, sram te je, Jurij, da si beraču 
dolžen ?« 

»Ne, Bog mi je priča, da ni tako. Vsak dolg peče 
človeka in mu ne da miru, ker ni prost, ni sam svoj.« 

»Pa se oprosti! Plačaj!« 
»Plačaj, plačaj! To je lahko reči, ali kaj hočeš, 

če pride nesreča na človeka. Seno je Sava odnesla, 
otave nič bilo ni, ker je voda travnike zasula. Komaj 
nekaj koruze sem rešil. Čakaj, da to revščino po
prodam, vrnil ti bom pošteno, kar sem ti dolžen.« 

»Kaj še! Ne morem čakati,« je berač stresel 
glavo. »Denar mi je potreben.« 

»Lepo te prosim, počakaj še! Če mora biti, dal 
ti bom pet goldinarjev za obresti, v dveh mesecih 
boš vse pošteno dobil.« 

»Kaj še! Moj dragi Jurij, kje imaš pamet! Denar 
sem, denar — v osmih dneh! Obresti nočem, saj veš, 
da obresti v denarju ne icmijem.« 

»Vem to, za obresti te mora imeti dolžnik na 
hrani. Ali ti nisem cele tri mesece pošteno dajal 
jesti in prenočišče tudi? Še nove opanke sem ti dal.« 

»Res si, tako sva se tudi zmenila. Kaj mi tedaj 
obiraš svojo kašo in žgance? Ali ti je žal, da sem 
tri mesce na tvojem skednju spal?« 

»Jedel si, kar sem sam jedel. Zakaj pa si šel na 
skedenj? Saj bi bil lahko tudi v hiši spal.« 

»Jaz nikoli ne spim z ljudmi pod streho.« 
»Zakaj ne?« 
»To ti nič mar. Torej, da bo račun čist: v osmih 

dneh hočem denar, ali pa bo prišel, Boga mi, boben.« 
»Nikar tako!« je prosil kmet. Toda Luka se je 

obrnil, ni se menil za kmeta in je mirno kadil, kakor 
da nikogar ni tu. Ko je Jurij videl, da je Luka danes 
slabe volje in da se ne da omehčati, je rekel »zbogom« 
in se je žalosten odplazil. 

Luka je gledal izpod obrvi za Jurijem in je grizel 
bezgovo cevko svoje pipice. Medtem je prišlo mimo 
njega jedro boso dekle z zavihanimi rokavi, ki je 
nosilo od sosedovega studenca vrč vode. Bila je po
stavna, polna, živahna. Okoli bele platnene obleke je 
imela rdeč pas, na prsih so se ji lesketale koralde, 
njeni dve črni sijajni kiti pa sta bili zvezani z rde
čim trakom. Lice ji je bilo podolgovato,^ temnopoltno, 
oči črne ko dve ostrogi in žive kakor žerjavica, gle
dala je jasno pred se — nikoli v tla in si je pela 
veselo pesem. 

»Mara!« jo je poklical Luka. 
»Kaj je, Luka?« je vprašalo dekle in obstalo. 
»Daj, da se napijem iz tvojega vrča! Žejen sem 

postal.« 
»Na, Luka, napijte se!« je reklo dekle, stopilo 

bliže in mu dalo vrč. 
Luka je potegnil dva, trikrat pa je vrnil dekletu 

vrč In dejal: 

Berač Luka 
Povest Is vaškega življenja 

8 
»Hvala, Mara!« 
»Bogu hvala!« je pokimalo dekle in menilo oditi. 
»Kaj počne tvoj oče, kum Martin?« 
»Zdrav je, hvala Bogu! Davi je bil v mestu, da 

bi se pogodil za čevljarjevo senožet pri potoku.« 
»Eh, pri vas se torej letos pusti?« 
»Da, hvala Bogu! Bolje je, kakor smo upah. Bog 

daj, da bi prihodnje leto ne bilo slabše!« 
»To je lepo. Kako pa živina?« 
»Zdrava, ne bojim se zime, ko je sena.« 
»Ah si ti pri kravah?« 
»Eh, kdo pa drugi? Odkar so mati umrli, so 

krave moja skrb. Toda mudi se mi, oče me čakajo. 
Zbogom, Luka!« 

»Zbogom, Mara!« je odzdravil Luka, dekle pa se 
je udaljilo z drobnimi koraki. 

S čudnim očesom je gledal za dekletom, ki se ji 
je dolgo, nabrano krilo prehvalo okoli močnega ži
vota. Gledal je in gledal za njo kakor lisjak, dokler 
se dekle ni izgubilo v dvorišče svojega doma, ki se 
je belo svetil med sadnim drevjem, edini v vsej vasi. 
Potem je gledal hišo od zgoraj in od zdolaj, kakor 
da jo z očmi meri. 

Za hip se je zamislil in držal pipico v roki. Zopet 
je pogledal proti Marini hiši. Zdaj je potegnil iz 
pipice, toda tobak je bil ugasnil. Berač ga je jezno 
prižgal pa je vlekel in vlekel na vso moč in venomer 
gledal pred se v zemljo. Oči so mu švigale sem in 
tja po travi, nekaj je momljal, piplca je spet ugasnila 
in Luka je strmel pred se in zapičil pogled v velik 
kamen kraj ceste. 

Vzbudil ga je majhen, raztrgan možic, ki se je 
od zadaj čez polje priplazil. Bil je to mrk človeček s 
fcuštravimi črnimi osivelimi lasmi in z razmršeno 
brado, s tenkim nosom in ostrimi črnimi očmi. Na 
glavi mu je tičal šiljast klobuček, na životu je imel 
umazano srajco in moder suknen telovnik z jajča
stimi srebrnimi gumbi, pošvedrane noge pa so mu 
bile stisnjene v modre, zakrpane hlače in visoke 
močne škornje. 

»Eee, Luka,« je šepnil prišlec, ko je razgrnil 
grmovje za beračem. 

Luka je obrnil glavo in rekel: 
»Kaj je, cigan?« 
»Eee, Luka, dobri Luka, ree, zaslužil boš, boš 

videl. Štiri cvancigarice bodo padle v tvojo torbo,« 
se je zarezal cigan in dvignil štiri prste svoje roke, 
ki ji je bil palec odsekan. 

»Govori, kaj je!« 
»Eh, dva rjavca, vsak po štiri kopit, fina dlaka, 

živ ogenj. Pri Brežicah, eee, Luka, na paši sta stala, 
pa je cigo Jankovič mali, Bog pomagaj, razrezal vrvi 
in beži na Sotlo in čez Sotlo!« 

»Pusti me, Ugarkovič! Če je ukradel konje, naj 
jih žene na sejem!« 

»Nikar ne kvasaj, Luka, eee, žica je hitra, žandar 
je hud, oko si je izposodil od živega vraga.« 

»Kje sta konja?« 
»V Stenjevcu, eee, Luka. Saj veš, da cigan ne 

sme imeti lepih konjev. Ukradel jih je črni vrag, 
vpijejo ljudje, pa greš v arest, Bog pomagaj! Nocoj 
bo mesečina, konja prideta na Savo. Daj, Luka, eee, 
podaj se h kumu Lacku, naj počaka na dvakrat štiri 
kopita, da jih popelje v Lekenik in dalje na mejo, 
na Turško, v božjem imenu in za naše zdravje.« 

»Pojdi zbogom! Nočem.« 
»Nočeš? Pa kako, da nočeš, Luka, eee! Šest 

cvancigaric ti odštejem. Saj si zmerom potoval za 
cigane in ciganske posle in dobro je bilo.« 

(Dalje sledi) 


